



邻里情深

荥阳市居民冯俊兴93岁了，无儿无女，但他跟许多老人一样，也享受着天伦之乐。在社会各界关照下，33年来，非亲非故的冯春仙和儿子楚进涛接力照料他，给了他幸福、美满的生活。去年，楚进涛获得郑州市道德模范提名奖。



冯俊兴(左一)、楚进涛(左二)在与邻居聊天

母子接力，照顾抗美援朝老兵33载

93岁老人目前身体硬朗、精神矍铄

日常幸福生活

昨日10时许，荥阳市京城路街道冯寨社区暖洋洋的。该社区93岁居民冯俊兴来到阳台，坐在书桌旁，拿着放大镜津津有味地看书。

冯俊兴原是一名抗美援朝老兵，在一次战斗中不幸被燃烧弹引燃，全身80%以上被烧伤。经过长期休养和康复训练后，八级伤残的冯俊兴退伍回到冯寨与母亲共同生活。冯俊兴的母亲去世后，热心村民冯春仙和

特殊的一家人

楚进涛与冯俊兴并没有血缘关系，但在楚进涛心里，冯俊兴就是自己的亲爷爷；在冯俊兴心里，楚进涛就是自己的亲孙子。

据冯寨原村主任冯学正介绍，冯俊兴退伍后和母亲一起生活，一直未婚。母亲去世后，冯俊兴一个人生活，没有了规律。

“这对身体不好，不能这样下去。”冯学正说，冯寨村把如何让冯俊兴安享晚年提上了日程。

1990年，楚进涛的母亲冯春仙

儿子楚进涛出于对英雄的敬重，接力照料他，迄今已有33年。

12时，楚进涛做好了饭，端到饭桌上喊冯俊兴吃饭。他说：“爷爷的牙口不好，我要把米饭蒸得软一些。”

13时许，冯俊兴喊着楚进涛到小区散步，和邻居打招呼、聊天。冯俊兴虽然年龄大了，但身体仍然硬朗，精神矍铄，耳朵还不背。冯俊兴说：“年轻的时候，从来没有想到家这

因婚姻变故，带着楚进涛回冯寨居住。冯寨村多方面考虑，找到冯春仙，希望她能够照顾冯俊兴，冯春仙当时就答应了。冯学正说：“冯春仙是听着冯俊兴的英雄故事长大的，对冯俊兴有一种自然而然的敬佩。冯俊兴也很孝顺，经常用独轮车载着母亲在周边散步，这也影响了冯春仙。”

从那之后，祖孙三代人组成了一个家。冯俊兴有人照顾了，生活规律起来。冯俊兴说，冯春仙做过饭后就

么美，生活这么幸福。”

15时30分，冯俊兴回到楼下，楚进涛要扶他进电梯。冯俊兴不让，说：“我身体还好，我要走步梯上楼。”

冯俊兴家打理得井然有序，每件物品摆放得很整齐。

晚饭后，冯俊兴坐到沙发上，楚进涛端来一盆温水给他洗脚。擦干脚后，楚进涛双手涂上维生素E乳膏，再给冯俊兴的脚按摩。

会喊他一起吃。

当地党委和政府关注冯俊兴的晚年生活，每个月都会有补贴，逢年过节还有慰问品送到冯俊兴家。

冯俊兴也时刻惦记着冯春仙的儿子楚进涛。楚进涛告诉记者，高一入学需要缴学费415元，家里多余的粮食卖掉还不够，冯俊兴把存折拿出来交给楚进涛，让他用于上学。

受母亲的影响，楚进涛也特别孝顺爷爷。楚进涛在外工作，经常回来看望爷爷、母亲。

两代人的接力

人有旦夕祸福。冯俊兴原认为有了冯春仙的照料就可以安享晚年了。谁知，2017年10月，冯春仙遭遇车祸，不幸去世。

送走了母亲后，楚进涛见冯俊兴叹息，说：“爷爷放心，妈妈走了，我回来照顾您。”楚进涛把工作辞了，回到冯寨全心全意照顾冯俊兴。冯寨村帮助楚进涛就近找了份工作，以便照顾老人。

由于年纪大了，冯俊兴也开始病痛缠身。2019年4月，冯俊兴因病住进医院。在他住院期间，楚进涛晚上在医院打地铺和衣而睡；白天根据爷爷的爱好，买适合爷爷的营养餐，一口一口喂爷爷吃。在楚进涛无微不至的照顾下，半个月后，冯俊兴康复出院了。

去年，楚进涛获得郑州市道德模范提名奖，他照料冯俊兴更加悉心。老人眼含热泪说：“没有小涛一家人的照顾，我还不知道什么样子呢。”

冯寨村干部翟长军逢年过节都会到冯俊兴家慰问，问家里有什么困难，冯俊兴总是摆摆手说：“啥困难都没有，我能吃能走，身体好着呢。”

正观新闻·郑州晚报记者 姚辉常
通讯员 荣高洁 文/图

旧书换新蔬 让爱流动起来



居民用书换到的新鲜蔬菜

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 杨丽萍 通讯员 靳子英文/图)“平时我就爱来社区图书馆看书。这次社区以书换蔬，我把家里的闲书送到图书馆共享，还能置换新鲜蔬菜，我觉得很有意义。”元旦假期，惠济区花园口镇河畔社区举行

“以书换蔬 蔬菜到家”庆元旦主题活动，居民李女士抱着换来的大白菜开心地说。

活动现场，几十位社区居民带着家里闲置的书籍，来到现场换取新鲜蔬菜，其中还有很多小朋友的身影。“阿姨，我这本绘本是告诉小朋友遇到困难不要害怕，要勇敢战胜它。”小朋友满脸认真地推介自己的绘本，希望置换到新鲜蔬菜。

据介绍，本次活动河畔社区共准备了白菜、胡萝卜、青菜等100斤新鲜蔬菜，按照一本书一捆蔬菜的规则，换来各类图书124本。这些图书将放置在社区图书馆供居民登记借阅。

与此同时，河畔社区负责人还带领工作人员把新鲜蔬菜送到了社区独居老人、优秀网格员家中。



社区新鲜事儿

1000斤爱心白菜送进社区

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 谢鹏飞 通讯员 倪晨莹 文/图)近日，上街区中心路街道鸿园社区联合交通银行上街支行营业部开展“助农献爱心 惠民送温暖”活动，帮助周边菜农解决白菜滞销难题。

活动现场，居民有序排队，社区与银行工作人员配合将采购的1000斤白菜免费发放给辖区老年人，同时向老年人面对面宣传防诈知识，并了解老年人的金融需求。

接下来，鸿园社区将不断发挥社区优势，持续聚焦民生保障，大



居民在领取爱心白菜

力开展惠民志愿服务活动，将关怀和温暖送到居民的心坎里，让居民真正体会到便民、利民、惠民举措，提升居民幸福感。